

中国经济为何屡屡“躺枪”

“大体量”全球关注 “唱空”者夸大其词

本报记者 罗兰



如今，中国成长为世界第二大经济体，举手投足都吸引着世界各国关注的目光。同时，发展中出现诸多问题时也逃不过某些“唱空中国”的人手中的放大镜。国务院总理李克强日前会见出席夏季达沃斯论坛的企业家代表时，用“躺着也会中枪”来形容外界对人民币小幅回调引发的诸多担忧。事实上，中国经济整体发展平稳，不仅不是世界经济风险之源，反而是世界经济增长的动力之源。财政部长楼继伟和央行行长周小川最近在G20财长和行长会议上，向全世界阐述了中国的立场：中国会在符合国内经济发展趋势的前提下，为全球经济做出应有贡献。

经济影响举足轻重

改革开放以来，中国经济增长迅猛，体量日益增大，对世界影响越来越深刻。清华大学中国与世界经济研究中心研究员袁钢明说，中国现在已经是世界上第二大经济体，国外在对中国经济进行报道时都会加上这么一句话，我们在很多方面的影响力甚至已经超过了美国，所以现在中国经济的分量是最重的。

虽然中国经济发展取得了举世瞩目的成就，但长期高速增长后积累的问题也越来越明显。中国财政部长楼继伟坦言，中国过去几年依靠政策刺激取得了9%到10%的增速，但这种增长是不可持续的，也超过了中国经济潜在增长率。未来5年中国经济将迎来经济结构调整阵痛期。

“房地产行业去库存仍在进行中，建设活动仍在下滑，这给经济带来了最大的下行压力。我国正处在缓慢的去产能、清理金融系统不良资产的过程中，再加上企业偿债负担较重、通缩阴云不散，明年及之后企业投资和GDP增长可能面临更大的压力。”瑞银证券首席经济学家汪涛认为。

言过其实恶意唱空

问题虽然存在，但在某些人眼中被过分放大，特别是8月11日央行宣布完善人民币兑美元汇率中间价报价机制后人民币出现贬值，国际唱空中国的声音愈加强烈。花旗集团首席经济学家威廉·比特日前表示，投资者必须开始警惕，全球经济已经进入一个由中国引领的衰退阶段。

其实，情况并非如此悲观。李克强总理说：“近两个月，有的指标也出现了下滑或波动，但由于前期采取的一些政策措施正在逐步见效，经济中的积极因素在增多，所以有些指标又出现了走强，总的来说经济增长稳定的基本面没有改变。”

对中国悲观的论调有一部分出于不了解实情，另一部分则是恶意唱空。大公报社指出，中国经济崩溃论显然是言过其实，严重夸大结构调整造成经济增长放缓等后遗症影响。就算近月中国外贸出口、固定资产投资、工业生产等领域的增幅呈现减速，这也属于经济运行的正常波动，主要受到外围经济及季节性、特殊因素影响，整体基本面保持平稳。

“目前中国经济总体还是保持向上，表面上股市或市场的波动并不会改变中国经济整体平稳发展的大趋势。按照中国实体经济的发展情况，包括投资、技术、产业结构以及政策的趋势在内，中国经济的增长还是世界上最强劲最稳定的。”袁钢明认为。

中国仍是动力之源

中国经济结构调整已取得阶段性成果，未来增长潜力不容小觑。商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育认为，事实上，中国经济“保增长”的空间比包括美国在内的其它国家要大得多；从中长期来看，中国商业环境和竞争力的基础优于其他主要经济大国和新兴市场；从稳定市场来看，中国没有动机挑起一场竞相贬值的“货币战争”，更有能力保证人民币汇率稳定。

专家认为，当前中国经济进入新常态，经济运行态势总体平稳，新的增长动力加快形成，旧的动力逐渐弱化，结构调整处于过渡阶段。在整个世界经济都面临着新旧动力转换问题之际，中国的经验再次给了世界一个很好的启示。

“中国不是世界经济风险之源，而是世界经济增长的动力之源。”李克强总理表示。据统计，中国经济对世界经济增长的贡献率在30%左右。

不久前，联合国拉美和加勒比经济委员会发表了题为《拉美加勒比和中国——走向经济合作新时代》的报告指出，2015年中国经济如实现7%的增长，对世界经济的贡献将达7000亿美元，超过2007年的水平，而当年中国经济增长率曾高达14.2%。报告指出，对世界经济来说，中国如继续改革，即便保持6%至7%的增速，也优于经济增长失衡下10%的增速。

达沃斯声音

●中国能保持中高速增长

中国在消费、基础设施、城镇化等领域还有很大潜力，同时，中国政府债务只占GDP的40%，并且拥有3.7万亿美元的大外汇储备，因此中国仍可以通过挖掘国内潜力来保持相当高的增长率。可以肯定的是，中国不仅完全能够在2015年实现7%的增长，而且在今后的5到10年仍将有很好的表现，对世界增长的贡献率也将维持在高位。

——北京大学国家发展研究院教授林毅夫说。

●中国将从转型中获得回报

从很多方面来说，中国都处于新技术革命的前沿，并且将会从这场转型中获得丰厚的回报。像“大众创业、万众创新”，“一带一路”，“互联网+”以及《中国制造2025》这样的战略，都在推动中国经济的现代化，以及传统产业的升级换代。中国将继续其成功，这不光是为了造福广大的中国人民，同时也是作为一个不可或缺的重要伙伴来打造一个更加繁荣与和平的世界。

——世界经济论坛主席施瓦布表示。

●不要过度关注增长数字

对于中国GDP增长率，我们不要太关心这个数字到底是多少，6.3、6.5、6.6、7还是7.5，都没有关系，因为这不是关键所在。相比之下，结构改革、制度改革、体系改革，更多的市场化、更多创新和生产力提高，这对中国来说才是关键的。为应对过去几年来累积起来的风险，中国经济在结构转型的过程中旧模式会削弱，新模式会增强。

——国际货币基金组织副总裁朱民强调。
(王俊岭辑)

两岸四地大学生创新创业大赛举行

9月11日，2015年第四届中国创新创业大赛港澳台暨第二届两岸四地大学生创新创业大赛复赛在广州大学城举行，来自粤港澳大湾区的青年创业团队近300人在此展示创新创业成果，并与创业导师交流创新创业经验。

图为来自台湾大学YOBER创新团队的曹孝严(右)和胡翔威在签到板前自拍，他们团队的创新项目是全球忧郁症患者数据诊断。

新华社记者 刘大伟摄



资讯快递

8月份 我国新增人民币贷款8096亿元

据新华社北京9月11日电(记者李延霞、吴雨)中国人民银行11日发布的数据显示，8月份全国人民币贷款增加8096亿元，同比多增490亿元。

数据显示，8月末我国人民币贷款余额91.08万亿元，同比增长15.4%，增速比上月末低0.1个百分点，比去年同期高2.1个百分点。8月份外币贷款减少20亿美元。

从涵盖范围更广的社会融资规模指标看，初步统计，8月份我国社会融资规模增量为1.08万亿元，分别比上月和去年同期多3404亿元和1276亿元。其中，当月对实体经济发放的人民币贷款增加7756亿元，同比多增753亿元。

新疆：朵朵新棉开 棉农喜摘棉



9月10日，在新疆生产建设兵团第五师八十九团七连蒙古族职工代山巴特的棉田里，雪白的棉花映衬着棉农灿烂的笑容，棉农正在喜摘地头棉。八十九团是新疆“北疆”牌棉花的主要种植基地，今年棉花种植面积12万亩，全部使用机械采收。
潘广发摄(人民图片)

我国破解制革排污世界难题

本报电(常量)近日，河南商丘人张仕斗研发的“制革废液循环利用工艺”通过中国、澳大利亚等国家专利机构审查，荣获了“中国皮革行业节能减排创新奖”等10多项殊荣。这些专利已应用于中外多家制革企业，可节约治污费70%。全国最大制革企业——福建兴业科技股份有限公司成功运用该专利1100多天，实现了污染物零排放。

最近，该专利又在澳大利亚、美国通过大生产试验。美国皮革化学家协会副主席大卫·彼特斯等多位国际专家说，中国商丘张仕斗公司开创的这项突破性生态友好技术，破解了制革行业污染世界性难题。该专利得到中国工程院院士石碧等专家推荐，被中国皮革协会作为重点成果。

保护公平竞争 内外一视同仁 中国反垄断并非排斥外资

本报记者 邱海峰

查处垄断“不留死角”

当前经济改革强调市场在资源配置中起决定性作用，而垄断恰是阻碍市场发挥作用的一道障碍。专家指出，有效的反垄断法能改变“重审批轻监管”局面，促进我国加快形成企业自主经营、公平竞争、消费者自由选择、自主消费、商品和要素自由流动、平等交换的现代市场体系。

据介绍，从2008年《反垄断法》实施至2015年上半年，商务部共审结经营者集中案件1143件，其中无条件批准1117件，禁止2件，附条件批准24件。中国国家工商总局和省级工商机关立案查处涉嫌垄断行为案件54件，包括涉嫌垄断协议案件31件，涉嫌滥用市场支配案件23件，目前已结案23件。国家发展改革委及地方价格主管部门调查并作出执法决定的反垄断案件55件，包括国家发展改革委查处案件16件，地方价格主管部门查处案件39件。

反垄断是为营造公平市场环境。张向晨强调，中国反垄断主要目的是保护市场公平竞争，提高经济运行效率，维护消费者利益和社会公共利益，促进经济健康发展。史际春分析认为，“要营造更加公平、良好的市场环境，我国还应该进一步加强反垄断工作，持之以恒地进行下去。国家发改委等反垄断执法部门要加强协作，‘不留死角’地治理不正当竞争行为。”专家同时指出，反垄断不能是反垄断局的“独角戏”，必须加强顶层设计，建立高级别的反垄断联合执法机构，化解行政阻力，完善司法体制，如此方能踏石留印，抓铁有痕，更好地约束和规范行政权力。

针对有外媒称“中国反垄断瞄准外企”一说，商务部国际贸易谈判副代表张向晨在京表示，“中国反垄断执法机构严格依法办案，对所有市场主体一视同仁”。

引资“魅力”不减反增

中国反垄断会否导致资本外逃，对此，中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才表示，商务部新近公布的8月吸收外资情况，关于资本外逃的论调自然不攻自破。商务部最新数据显示，今年1-8月，中国实际使用外资金额5252.8亿元，同比增长9.2%；8月当月，全国实际使用外资金额542亿元人民币，同比增22%。大众、奥迪、戴姆勒、博世、伊藤忠等知名跨国企业继续追加对华投资。外资终止和减资规模继续保持下降趋势，从企业数和资金金额规模看，“进”远大于“出”。

如何进一步推动利用外商直接投资，李克强总理在2015年夏季达沃斯论坛上表示，中国利用外商投资的总的政策不会变，但具体政策确实在变化，而且是在向更多吸引外资、放开更宽领域的方向变化。我们正在实施创新驱动战略，推动“大众创业、万众创新”，对在中国注册的外资企业和中国企业一视同仁，不管是合资还是独资。

市场观察

涉及企业多为中方

国家发改委方面曾多次表示，无论是内资、外资，还是国企或者民营，只要违反《反垄断法》，都会去调查。张向晨强调，目前已查处的垄断案件，涉及的大多数是中方企业，不存在专门针对外资和境外企业的选择性执法问题。在允许外国法律顾问旁听有关会议方面，中方还做出了针对外资企业的灵活调整。

梳理中国已经查处的反垄断案件可以发现，中国的反垄断执法机构坚持执行统一标准，涉嫌垄断案的中国电信、中国联通，还有贵州茅台、五粮液等企业均为中国企业；而乳粉企业垄断案既罚了美赞臣等国外品牌，也罚了合生元等中国企业。

“我们需要明确的是，就法律本身而言，一项法律的制定不会去针对某一方、某一企业，既然以法律为依据，就不存在针对外资企业的问题。其次，就已有的数据来看，中国的反垄断并非针对外资企业是一个不争的事实。”中国人民大学法学院史际春教授在接受本报记者采访时说。

资讯快递